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ΓΝΩΜΗ
Του Ρόναλντ Μαϊνάρντους

Οι γεωπολιτικές
επιπτώσεις

Ο ι σχέσεις Ελλάδας - Αλβανίας σπά
νια ήτανχωρίς προβλήματα. Επί του
παρόντος, είναι χειρότερες απ ' όσο
εδώ και πολύ καιρό. Η κρίση έχει ένα

όνομα. Είναι εκείνο του ελληνικής καταγωγής
αλβανού δημάρχου Χειμάρρας Φρέντι Μπελέ-
ρη. Πριν από ένανχρόνο , του στέρησαντηνίκη
στις τοπικές εκλογές μετη βοήθεια ενός αμφι-
λεγόμενου ελιγμού. Εδώ και καιρό το πολιτικό
δράμα έχει πάρει διαστάσεις που επεκτείνονται
πέρα από την όμορφη κωμόπολη στην ακτή
της Αδριατικής. Η απόφαση του Εφετείου να
επικυρώσει την απόφαση κατά του Μπελέρη
διέλυσε τις ελπίδες για γρήγορο τέλος της υπό-
θεσης. Συνεπώς, θα συνεχίσεινα δηλητηριάζει
τις διμερείς σχέσεις. Το ζήτημα αυτό είναι εδώ
και πολύ καιρό κάτι περισσότερο από διμερές.

Αυτή είναι η επικρατούσα αφήγηση στο Βερο-
λίνο , στις Βρυξέλλες και σε άλλες ευρωπαϊκές
πρωτεύουσες . Η Αθήνατο βλέπει διαφορετικά:

η ελληνική κυβέρνηση κατέστησε από νωρίς
σαφές ότι η υπόθεση μπορεί να έχει αντίκτυπο
στις σχέσεις της Αλβανίας με την ΕΕ .

Οπως και άλλες χώρεςτωνΔυτικών Βαλκα
νίων, ηΑλβανία διεκδικεί την ένταξή της στην
ΕΕ . Οι ελληνικές αντιρρήσεις είναι σε θέση να
τορπιλίσουν αυτή τηγεωστρατηγικά σημαντική
διαδικασία. Η κρίση μεταξύ Αθήνας και Τιράνων
έρχεται σε μια ακατάλληλη στιγμή για την Ευ
ρώπη. Μπροστά στον πόλεμο του Πούτιν κατά
της Ουκρανίας , η Δύση θέλει να επιδείξει ενό-
τητα. Ωστόσο , υπάρχουν ελάχιστες ενδείξεις
για κάτι τέτοιο στα Βαλκάνια. Στη γειτονική
Βόρεια Μακεδονία, για παράδειγμα, γινόμαστε
μάρτυρες του πώς ο εθνικισμός δείχνει και πάλι
το άσχημο πρόσωπό του.

Οι αντιθέσεις στηνπεριοχή παρουσιάζουν
ένα βασικό κοινό στοιχείο. Οι ρίζες τους φτά
νουν πολύ πίσω στην ιστορία. Ενα άλλο κοινό
στοιχείο είναι ότι η ΕΕ διαδραματίζει καθορι
στικό ρόλο στις προσπάθειες υπέρβασης των
διαφορών. Ομως η Ευρώπη έχει χάσει μεγάλο
μέρος της επιρροής της – και είναι πλέον απο-
δυναμωμένη. Τα αποτελέσματα των ευρωεκλο-
γών καταδεικνύουν ότι Βερολίνο και Παρίσι δεν
έχουντηνπολιτικήδύναμη να διασφαλίσουντην
τάξη στο νοτιοανατολικό τμήμα της ηπείρου
με συντονισμένες πολιτικές παρεμβάσεις – και
να προωθήσουν τη διεύρυνση που συμφωνή-
θηκε επί της αρχής. Η Ελλάδα τάσσεται υπέρ
της ένταξης των γειτονικών της χωρών στην
ΕΕ – τουλάχιστον κατ' αρχήν. Αυτό ισχύειγια
την ειδική περίπτωση της Τουρκίας, καθώς και
για τους βόρειουςγείτονές της, τηνΑλβανία και
τη Βόρεια Μακεδονία. Ταυτόχρονα, η Αθήνα
συνδέει την έγκρισή τηςμε συγκεκριμένες προ-
ϋποθέσεις. Αυτό είναι θεμιτό – το ίδιο κάνουν
και άλλες κυβερνήσεις στην ΕΕ .

-

Σε αντίθεση με το Μακεδονικό (ή τα zn-
τήματα με την Τουρκία) , η τρέχουσα κρίση με
τηνΑλβανία δεν φαίνεται να παίζει σημαντικό
ρόλο για την πλειοψηφία των Ελλήνων. Σύμ-
φωνα με πρόσφατη έρευνα του ΕΛΙΑΜΕΠ ,το
66% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι υπάρχουν
πιο σημαντικά θέματα στις ελληνοαλβανικές
σχέσεις από την υπόθεση Μπελέρη. Συνολι-
κά , η μελέτη καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι
σχέσεις μεταξύ τωνλαώνείναι καλύτερες από
τις επίσημες σχέσεις μεταξύ των κυβερνήσεων.

Αυτό θα μπορούσε – και θα έπρεπε – να αποτε
λέσει κίνητρο για την Αθήνα και τα Τίρανα να
φροντίσουν να επιλυθεί το ζήτημα Μπελέρη
το συντομότερο δυνατό.

Ο κ. Ρόναλντ Μαϊνάρντους είναι πολιτικός αναλυτής
και σχολιαστής και κύριος ερευνητής του ΕΛΙΑΜΕΠ.
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